望海顶赏茶

茶洞在云浮市区之西南十里,素 产茶叶,以茶得名。所产之茶,旧志谓 之"茶洞茶"。后来驰名远近的"迳心 茶",也是茶洞茶。迳心茶产自茶洞属 下的"迳心村",故名"迳心茶"。产自 茶洞的茶,不管叫什么名字,它还是茶

我爱喝茶,更爱逛茶园。茶洞有 个望海顶茶场,我曾三次造访,主要目 的是欣赏那里的茶景。

望海顶,是大金山的余脉,山高林 密,登顶能望见北面的西江(当地人称 西江为海)。茶场就在望海顶半山上, 是2014年创建的。200多亩的茶场里 种有本地小种绿茶、英红9号、云抗12 号、大叶黄金茶等。所产"茶洞一号" 红茶条索紧致、金毫毕现、汤色红亮, 兼具"花香、山韵、甜水"独特滋味,产 品畅销市内外,深受消费者赞誉。

我对茶没有研究,向来只认同它 的"解渴"功能,因此不会"品茶",但对 茶园却情有独钟,特别喜欢欣赏茶园

望海顶茶场所在的坑冲(埇),叫 三江坑,原是茶洞大队(今茶洞村委) 的三江坑茶场的旧址。三江坑茶场创 办于20世纪60年代,当时为了解决 "大跃进"导致的饥荒问题,由时任大 队支部书记李汉林带领社员开办,种 植木薯、番薯、芋头等杂粮作粮食,首 任场长为新塘村的李品清。饥荒问题 得到缓解后,1968年大队开始在农场 组织连片种植本地茶100亩,70年代 又引种了云南大叶种茶。80年代,茶 场逐渐荒弃或改种其他经济作物。90 年代,种植沙糖桔。也许是茶洞人爱 喝茶的缘故,无论改种什么,都没有挖 掉原茶场里的那些优势茶树。那些得 以存活至今的老茶树,便成了望海顶 茶场的"老班子"。

望海顶茶场的人口在茶洞至蕉坪 村乡道边,交通十分便利。踏入茶园, 便进入了山坡下那葱郁的绿色海洋, 梯地上的茶树整齐得如街道社区的花 圃,又一改花圃的呆板,如灵动的诗行 在山坡上蜿蜒铺展,满溢着蓬勃的生 机与灵动的希望。被晚雾朝露精心润 泽过的茶叶片儿,绿得深沉而透亮,鲜 嫩得似乎能掐出水来。叶片边缘的细 小锯齿,像是悠长茶史镌刻的细微痕 迹,它们紧密簇拥,层层相依,无声地 诉说着过往的故事。新生的叶芽在老 叶的呵护下,更显娇柔,芽尖上闪烁的 水珠,于阳光的轻拂下,宛如细碎的钻

石般熠熠生辉。

三江坑的"江",也许当写作"岗", 是山的皱褶,"三"是虚数,表示"多"。 有多个皱褶的狭长山谷,是雾的天 堂。这样的地理环境容易生雾和藏 雾,云雾一旦形成,就不易消散,可长 时间逗留在山谷间。此种环境,最适 合茶树生长。阳光是日之精华,雾则 是月之精华。吸尽日月精华的茶树, 长出来的茶叶自然是最好的。

茶园周边的大叶黄毛榕也是独特 一景。黄毛榕与常用的汤料"五指毛 桃"同科,叶子也是五齿的,大得像蒲 扇。在我乡下,这种树有个土名叫"鹞 婆树",鹞婆,即母鹰,那大树叶的确像 老鹰张开的翅膀。树林所在的地方原 来是一片沙糖桔地,土层肥沃,沙糖桔 枯死后,黄毛榕长得欢快,几年间便长 成了原始森林的模样。树林是鸟的天 堂,常见成群的不知名小鸟飞来飞 去。各种鸟悦耳的鸣叫声,是赏茶园 必听的乐章。

望海顶茶场有几处茶园,分布在 黄毛榕树林中,茶园间并不相连。第 一次去参观的时候,我就很奇怪这种 布局,难道是因为山地承包问题没有 解决吗? 李良君告诉我,那是有意为

之,保持这里的原生状态,茶树就不用 除虫,因为生出来的各种虫子都不够 周围的鸟吃。我大悟,这是利用食物 链自然除虫,让茶树原生态生长哦。 他们告诉我,茶场不但不使用农药除 虫,而且化肥也不用,只用有机肥。此 刻,我感觉茶园突然变得高大而亲近 起来,沿着曲折的小径缓行,微风轻 拂,丝丝缕缕的茶香悠悠萦绕。这茶 香是自然流露的,有别于沏茶沏出来 的香,它清冽淡雅,不似馥郁香水般浓 烈逼人,却自有一种能使人心神安宁 的独特魅力。它交融着泥土的醇厚质 朴、青草的鲜嫩清新以及阳光的暖煦 明媚,纯粹而自然,恰似大自然最本真 的轻声呢喃。深深吸气,身心似被这 茶香温柔包裹,尘世的疲惫与纷扰刹 那间烟消云散。

茶场吸引不少画画的、摄影的、跳 舞的、弹琴的人前来打卡。茶场的主 人把工具房建成敞篷式的,左右前面 没有墙,可以直接亲近茶园。左前方 的高坎儿,还搭建了一个有矮栏杆的 木板小平台,可以在上面观景、拍照、 抚琴,甚至是跳舞。看得出,这设计是

在茶场的敞篷里,是可以一边品

茶,一边赏茶的。见有人来,主人会放 下手中的活儿,为你沏各种的茶,回答 客人的各种提问——这里不是旅游景 区,他们不会像景区的导游那样主动 向你背诵设计好的各种介绍。品着茶 赏茶,满眼是绿色,即便杯子里的是红 茶,仿佛也要变成绿色了。置身茶园, 时间仿若被施了缓行的魔法,让人得 以悠然沉浸于这份宁谧与美好之中, 沉醉在这无垠的绿色天地,忘怀尘世 的喧嚣纷扰,于茶香茶韵里品味生活 的真意,静赏自然与文化交织的华章。

站在小平台上待了一会儿,我随 口说,望海顶,望海顶,若在山顶之上 筑一凉亭,约三五知己望海、听风、赏 茶、品茶、倾偈,岂不快哉?

主人沉默了半晌,回道:快哉是快 哉,但可能是十六五、十七五规划实施 以后的事了。

现在是实施"十四五"规划的第五 个年头,也就是说筑亭子是十年后的 事。十年后太久,怎么不争朝夕?那 时候,今天同行的各位都是退休的老 头子、老大娘了。不过,那时候恰好有 大把的空闲时间,但愿腿脚还争气吧。

而今,到未来的望海顶凉亭里赏 茶,便成了我的一个新盼头。



茶水的氤氲之息 在狭窄的书房里萦绕 茶香伴随着书香在夜色中弥漫 茶叶在清澈的水中 伸展着最后的翠绿

轻轻吻着褐色的杯子 感受着茶水的温度 时光的味道 在茶杯的裂痕中凝结 茶叶正浮浮沉沉 灯火在忽明忽暗

岁月的深邃藏在茶叶的皱褶里 我仿佛穿越时光 看到了父母辛劳的影子 古旧的茶壶 在冬日的炉火里 散发出沁人心脾的茶香

看花

曾庆欢

我问风 什么样的花可以四季轮回 风说 在茫茫人海的尽头 有一块大石 石缝里有一棵树 三千年生根 三千年长出花苞 遇到大海的眼泪 方才绽放

你去摘一片花瓣 放入 红尘四两 春风二钱 些许 冬雪春梅 然后生火 细煮

待到夜幕月寒 窗前虫声细碎 独坐炉旁 倒出久煮的花茶 或细品或快饮 在芬芳中守望 下一场 姹紫嫣红

春上南山

春临翠岭韵尤佳 松海翻涛沐早霞 杜鹃桥外飞新雨 六祖亭前绽嫩芽 径幽林茂蛙潭岸 草绿溪清鸟树丫 沉醉此山诗意里 宛如身入忘归家

林海波

巷头理发店头发飘飞 推子游走时 我听见母亲最后一次 梳理白发的声音 碎发像毛毛的雨丝簌簌落下 浮出旧日历的折痕

父亲的酒瓶搁浅在窗台六年 春风一度又一度吹过未完成的掌纹 镜中有人反复擦拭泪水 直到所有时光都生出裂纹 二月在龙头上苏醒 而我的喉咙卡着 两枚生锈的龙鳞

南方所有春雷都选择倒着生长 惊吓的雨水在旧瓦片上反复折返 代替我们相认 代替我们在褪色的门槛前 轻轻叩响另一个世界的门环

寻根之旅

《故乡潮州》读后感

每次回汕头,书包里总要放本 潮汕书。这次是陈平原教授的《故 乡潮州》,封面泛着广济门的铜锈 色。从珠江新城写字楼到汕头小公 园骑楼,从新乡雪夜到广州回南天, 一路带着故乡"迁徙"。书花了一个 半月才读完,不是没时间读,是不忍 一下子读尽,就像熬砂锅粥要"三滚 三落",感受乡愁,也需文火慢炖。 这不仅是一部关于潮州的书,更是 一部关于所有离乡者的书。

《故乡潮州》首先是一本写给自 己的书。陈平原在书中写父亲的书 房、诗文和家族史,写自己的上学、 逃学和语文老师,写个人的中学记 忆、春节记忆和文化馆记忆等,这些 动人的细节,正是每个游子眷恋故 乡最深的地方,构成他对故乡的温 情凝视。生活在潮汕,不代表就懂 得潮汕,而是需要凝视,需要习得。 正是在这种凝视中,陈平原发现《最 忆是潮州》,而非工作的北京,或旅 学过的欧洲和美洲。写给自己就是 写给故乡,而写给故乡也就是写给 自己,陈平原对自我方位的确认,既 是文化使然,也是心境决定。

一旦确认自我方位后,就不会 满足于自我,而会延伸到潮州城市 方位、潮汕地区方位、粤东闽南区域 方位。陈平原在地方性与全球化中 寻找潮汕的方位,既寻找政治方位, 也寻找经济方位,既寻找社会方位, 也寻找文化方位,希望找到一个进 可攻退可守的精准支点,而非将乡 愁浪漫化或田园化。比如,陈平原 对潮州古城申遗的推动,既是对"活 着的古城"的恰当定位,也是对潮州 可持续发展的期许。比如对营老 爷、扛标旗、潮剧、方言、美食等的关 注,就是在全球化时代寻找潮州差 异化竞争的胜出之路。

也不只是满足于辨认自我与城 市的方位,还要辨认潮汕文化的方 位,并转化为行动指南。从《潮州民 间文学选辑》到《旧影潮州》,从《潮 剧史》到《造化心源——林丰俗作品 展》,陈平原不断勾勒潮汕文化的方 位。从编写《潮汕文化读本》到开展 《潮汕文化三人谈》,从挖掘张竟生 到设立陈北国际交流奖学金,陈平 原推动乡土教育蓬勃发展。这不仅 是对潮汕和家人的深情告别,更是 对乡村文化命运的冷峻反思。陈平 原不仅在为自己寻根,也在为海内 外所有潮人寻根,甚至也在为所有 在现代化浪潮中的游子寻根。

将乡愁宣泄转变成建设力量, 将个人感情升华为家国情怀,这既 是陈平原对家乡最深沉的爱,也是 秉承潮人"为善最乐"的优秀传 统。在潮汕,各行各业功成名就的 能人都力所能及地反哺家乡、提携 后学,就像老妈宫粽球,粽绳扎紧 的是代代相传的手温。也如同陈 平原书写《故乡潮州》时的心境,情 怀大于学术,"做好事而不求回报, 只是为了尽心尽力,这才是真正的

是啊,众人拾柴火焰高,近些年 英歌舞的出圈,不正是这样的成果 吗? 自从2019年拜读林伦伦的《行 读天下》,写下读后感之后,我就给 自己定下每年读一两本潮汕书,写 两三篇潮汕文的目标,且尽可能融 入潮汕方言,至今完成得还不错。 最成体系的,是结合爱好与专长,对 潮汕名胜古迹的拍摄与书写,希望 若干年后给外界呈现出一本完整的 潮汕风物记。薪火相传,把厝边头 尾的烟火与笑谈,写成文明传承的 注脚。《故乡潮州》让我明白,寻根不 仅是一种回忆,更是一种行动;不仅 要找到自己的方位,更要找到传承 的力量。

恋恋樱花细细语

"初樱动时艳,擅藻灼辉芳,缃 叶未开蕾,红花已发光。"樱花是先 开花后长叶,它不是一朵一朵盛开, 而是一树一片怒放。樱花开得如火 如荼,满树烂漫、如云似霞,惊天动 地,没有人可以忽略它的存在。

樱花的美,美在掏心掏肺,美在 毫不保留。明知芳华刹那,仍然全 身心奔赴,毅然决然,轰轰烈烈,连 阳光都不忍直视她的热烈。

"小园新种红樱花,闲绕花枝便 当游。"如果一个庭院里,有一树樱 花猎猎盛开,这个庭院就坐拥了整 个春天!纵然一阵风过,就会下一 场樱花雨。铺在地上的樱花,也繁 花似锦,余香袅袅。

樱花最美的是它飘落的姿态。 微风中、细雨里,樱花在飞,薄如蝉 翼,轻如粉蝶。成群结队的樱花纷 纷扬扬,仿佛受邀去参加某个盛 会。樱花的花语是"人生如梦",寓 意人生美好短暂,要好好珍惜当下。

樱花娇艳柔软,看似弱不禁风, 实则适应性极强。樱花属蔷薇科, 品种繁多,在世界各地都有生长。 据记载,樱花原产于苦寒高海拔的 喜马拉雅山脉。被人工栽培后,逐 步传入中国长江流域、中国西南地 区以及宝岛台湾。某些早樱品种如 寒绯樱,在一月份傲雪盛开,形成 "粉瓣娇柔羞月色,琼枝傲骨斗霜 天"的强烈反差感。

樱花在中国已有2000多年的 栽培历史。秦汉时期,宫廷皇族就 已种植樱花,盛唐时期广泛种植,从 宫苑和民舍田间,随处可见绚烂绽 放的樱花。

国内有许多颇负盛名的赏樱胜 地,而位于云浮市云安区都杨镇的 樱花园,则是广东地区及云浮周边 赏樱的好去处。

云浮樱花园是云安区花卉苗木 产业园的农旅结合项目,园区规划 面积为2800亩,一期樱花种植约

600亩,品种有红粉佳人、中国红、 牡丹樱等九个珍稀品种。其中红粉 佳人樱为吉野樱和钟花樱桃杂交品 种,既遗传了吉野樱的高大树形,又 保留了钟花樱的鲜艳和秀丽,喜阳, 耐高温,是南方首选的优良观赏樱 花品种。

三月芳菲初醒时,千树绯云悄 然漫卷,不妨循着春风的指引,踏进 云浮樱花园,享受浪漫的缱绻时 光。凝眸处,重瓣香雪在枝头翻涌 成浪,泼天霞色顺着花枝倾泻而下, 恍惚间疑似误入瑶池仙境。忽觉衣 袂被牵绊住,原是一簇琼枝勾住了 裙摆,仿佛在诉说蛰伏三季的春 思。幽香如丝,时浓时淡缠绕鼻息, 让人流连忘返而又欲罢不能。

雨天赏樱,又是另一番景象。 远处绵延的山林在雨雾中若隐若 现,充当了水墨背景,近处湖光烟 雨,一株株俏立的红樱,如披着纱丽 的佳人,更加楚楚动人。阵阵清风 徐来,簌簌落英铺就胭脂云毯,教人 顿悟"花吹雪"的禅意——这刹那芳 华,原是时光写给大地的诗句。

樱花除了园林观赏价值,还可 入药且具有嫩肤功效。其花瓣富含 芦丁和多酚,能抗氧化、舒缓炎症, 传统医学中用于止咳解酒,樱叶香 豆素可抑菌防腐。樱花还可制成茶 饮、糕点及果酱,香气能调节情绪, 其提取物亦用于香氛与保健食品研 发。我常用的沐浴液就添加了樱花 提取物,香气宜人,色泽粉嫩,是我 最爱的单品之一。

站在春天的细雨中,我与樱花 耳鬢厮磨。时光如此温柔,人生如 此美好。



黄京田梅香

(徐登科画)

你是三月的诗

范翠丽

三月的风,暖了 吹醒一池春色 桃花,用一树粉红 画出春天的模样 片片花瓣,是你的裙袂 装点了旷野的荒芜

阳光下,你的笑靥 泛着桃花的粉嫩

回眸间,摇曳出 三月的浪漫

在每一个花开的日子 用自己的方式 打开属于自己的春天 成为一首三月的诗 诗中有我们

一树芳华

